



کمیسیون حقوق بشر اسلامی ایران
Iranian Islamic Human Rights Commission
فرد متعلق انسانیت است

کمیسیون حقوق بشر اسلامی ایران

Iranian Islamic Human Rights Commission

فهرست

خبر برگزیده



خبر برگزیده

نظرخواهی

دفاتر استانی

تحقیق و پژوهش

برنامه های فوری آتی

نظارت بر رعایت حقوق بشر

همایش ها و برنامه های جمعی

برخی تحولات دیگر در کمیسیون

التهابات عمومی پس از انتخابات ریاست جمهوری در ایران، در هفته های اخیر مجدداً نمود عینی یافت و فضای عمومی کشور خصوصاً مراکز دانشگاهی را تحت تأثیر قرار داد. نمود این التهابات در روز ۱۳ آبان ماه بود که قبل و بعد آن بحث های زیادی را در عرصه عمومی جامعه ایران بین طیف های مختلف فکری برانگیخت. در روز ۱۳ آبان مجدداً افرادی در خیابان ها دستگیر و بازداشت شدند و از هر دو سو اعم از مراجع رسمی یا معترضین، ادعاهایی علیه یکدیگر مطرح گردید. طبیعتاً در این فضای ملتهب که ابعاد حقوق بشری زیادی نیز دارد فعالیت همه جانبه و کلان و هدفمند و بدور از هیجانات و رفتارهای احساسی زودگذر، با سختی ها و مشکلات متعددی روبروست. با این حال کمیسیون طی چهار هفته اخیر نیز تلاش کرد تا مبتنی بر رویکردی همه جانبه و در جهت اصلاح امور و تقویت عقلانیت و قانونمندی، منشأ خدماتی برای جامعه در حیطه های متنوع فعالیت خود شود. نظر به فضای امنیتی و سوءظنی که از سوی بسیاری مراجع رسمی نسبت به انتقادات و اعتراضات عمومی طی ماه های اخیر حاکم شده بدیهی است که پیگیری موارد نقض حقوق بشر و تأثیرگذاری بر مشکلات فوری افراد در معرض تضییع حقوق انسانی از قبیل دستگیرشدگان و افراد بازداشتی و آنهم در استان های مختلف و نه فقط پایتخت کشور، با موانع و چالش های متعددی روبروست آن گونه که همین وضعیت باعث افزایش اعتراضات و نارضایتی عمومی خانواده ها شده و شعارها و اقدامات اعتراضی شکل رادیکالتری به خود گرفته است. محدودیت های اطلاع رسانی که بر رسانه ها وارد شده نیز فضای مغشوش تری را ایجاد کرده چرا که در وضعیت عدم اطلاع رسانی شفاف و پاسخگو بودن مرتب



نظارت بر رعایت حقوق بشر

واحدهای مختلف امور نظارت های داخلی و خارجی بر رعایت حقوق بشر، در چهار هفته گذشته برابر روال جاری خود صدها خبر و گزارش را مورد ملاحظه و ثبت قرار دادند که علاقمندان می توانند لوح فشرده گزارش نظارتهای داخلی بر رعایت حقوق بشر حول ۱۶ محور موضوعی حقوق بشر را از واحد مربوطه کمیسیون تهیه کنند یا مجموعه داده های منتشره در رسانه ها که مورد توجه بخش نظارت های داخلی قرار گرفته را در سایت کمیسیون مطالعه نمایند. در بخش نظارت های خارجی بر رعایت حقوق بشر، نیز ۵ گزارش ماهیانه جداگانه وضعیت حقوق بشر در مناطق پنج گانه جهانی (اروپا- آمریکا، آمریکای لاتین، آفریقا، آسیا و اقیانوسیه، کشورهای عربی- اسلامی) با تفکیک کشور به کشور هر منطقه تدوین شده که علاقمندان می توانند از فروشگاه محصولات کمیسیون گزارشات یادشده را تهیه کنند. در بخش نظارت های خارجی بر رعایت حقوق بشر، در ماه گذشته در خصوص حادثه تروریستی بغداد مراتب تأسف و همدردی فعالین ایرانی حقوق بشر به مقامات عراقی منعکس شد.

در این دوره برخی از خبرهای مورد توجه بخش نظارت های داخلی بر رعایت حقوق بشر به امور حقوقی کمیسیون ارجاع شده تا با تشکیل پرونده مورد پیگیری قرار گیرد که عمدتاً مربوط به دستگیری ها و وقایع پس از انتخابات ریاست جمهوری می شود. در آبان ماه تعداد ۳۳ عریضه مکتوب مردمی به امور حقوقی کمیسیون واصل شده که هریک خواهان پیگیری و اقدام مربوط به ادعاهای نقض حقوق بشر گردیده اند و بعضاً عریضه گروهی بوده و افراد مختلفی را شامل می شده است. از جمله موارد مطروحه در عریضه های واصله می توان به موارد زیر اشاره کرد:

- گزارش رئیس دادگستری پاکدشت در مورد یک بیمار نیازمند حمایت



نهادهای رسمی، شایعات متنوعی نیز در سطح جامعه شیوع پیدا می کند و همین امر بر هیجانات عمومی می افزاید. متأسفانه در فضای یاد شده نهادهایی مثل کمیسیون که علی القاعده باید صدای مظلومین و افراد در معرض تضییع حق باشند و بتوانند به شفافیت امور و پاسخگو بودن مراجع رسمی کمک کنند، خود با انواع محدودیت های تحمیلی گریبانگیر هستند بنحوی که برخی مراجع رسمی و یا حامیان رادیکال آنها به سرعت در وادی تحلیل ها و ارزیابی های خلاف واقع می غلطند و در مقام نفی کلیت حقوق بشر و یا هر فعالیت مستقل ملی برای پیشبرد حقوق انسانی بر می آیند. در این وضعیت شکننده و پر از استرس و نگرانی، حقوقدانان و جامعه حقوقی کشور طبیعتاً از بسیاری اثرگذاری های مثبت محروم هستند و میدان عمل عمدتاً در اختیار سیاسیون است که با ادبیات سیاسی یکدیگر را خطاب قرار داده یا منشأ اثرگذاری در ابعاد مختلف تصمیم گیری های حاکمیت و یا جامعه می شوند. بهر حال رئوس تلاش های بی ادعای خادمین حقوق بشر در کمیسیون طی چهار هفته گذشته بشرح آتی است:



ویژه جهت پیگیری لازم از طریق سازمان های امدادی و درمانی

- گزارش مهدی خرم تقی آباد از زندان ورامین که مدعی شده علیرغم تبرئه از اتهام هم چنان در بازداشت باقی مانده و خواهان پیگیری وضعیت خود شده است.

- عریضه گل آقا سروش تبعه افغانی مقیم تهران و تقاضای پیگیری کسب تابعیت کشور ثالث برای رفع مشکلات انسانی خود

- عریضه محمد حیدری معلول مقیم دزفول و تقاضای پیگیری مشکلات معیشتی خود و تأمین اجتماعی

- عریضه افراد تحت عنوان گروه موسیقی یاران از شهرستان شیروان و تقاضای پیگیری اجرای برنامه صلح در خارج کشور

- عریضه هاجر نوری زاده از مشهد و اعتراض به دستگیری همسرشان علی عبادی، روحانی و زندانی سیاسی قبل و بعد انقلاب

- گزارش مربوط به محمد نوروزی که ادعا شده در عراق توسط نیروهای آمریکائی بازداشت می باشد و تقاضای پیگیری آزادی وی

- عریضه نازیلا رئیسی مهدی آبادی و اعتراض به اینکه بدلیل تعلق به اقلیت فکری اعتقادی غیررسمی از کنکور دانشگاه محروم شده است.

- عریضه آقای ناصر پورملکی وکیل دادگستری در خصوص نحوه اجرای حکم قطع انگشت موکل وی در تهران و تقاضای اصلاح رویکردهای مربوطه

شایان ذکر است برای پیگیری عریضه های مختلف مربوط به دستگیری های پس از انتخابات و انتقال نگرانی های موجود از جهت رعایت حقوق مردم، پیرو هماهنگی های انجام شده، در این ماه تعدادی از اساتید برجسته حقوق کشور که عضو کمیته علمی کمیسیون هستند با دادستان تهران جلسه ای حضوری داشتند که در این نشست به طور تفصیلی نگرانی های موجود از جهت رعایت حقوق انسانی و توصیه های کمیسیون منعکس شد و جناب دادستان تهران نیز وعده داد در حد توان برای تحکیم قانونمندی در روند رسیدگی ها تلاش کند و نسبت به عملکردهای انجام شده قبلی از سوی دادستان وقت نیز انتقاداتی را مطرح ساخت.



همایش ها و برنامه های جمعی

در چهار هفته گذشته برنامه های عمومی متعددی از سوی کمیسیون اجرا شد که اشاره ای به آنها بشرح زیر انجام می شود:



- همایش علمی «آسیب شناسی مشکلات و حقوق دختران جوان» (اردیبهل - ۲۸/۷/۸۸)

در چارچوب برنامه ملی اجرای همایش های مختلف علمی برای ترویج مباحث تخصصی حقوق بشر، همایش یاد شده از سوی دفتر منطقه هفت کمیسیون با مساعدت لازم علمی امور تحقیق و پژوهش دفتر مرکزی کمیسیون و با همیاری برخی نهادهای محلی در تالار اجتماعات دانشگاه محقق اردبیلی در اردیبهل برگزار شد. در این همایش که همزمان با روز ملی دختران به اجرا درآمد صدها نفر حضور داشتند و دکتر انتظاری رئیس مرکز مطالعات و پژوهش های جمعیتی آسیا و اقیانوسیه که از تهران اعزام شده بود، سخنران اصلی همایش بود.



- همایش علمی «ارتقاء سطح سلامت زنان و دختران» (اردیبهیل - ۸۸/۸/۲)

برنامه مزبور توسط دفتر منطقه هفت کمیسیون هماهنگ شد و با همکاری کمیته زنان و خانواده فرمانداری اردبیل و مساعدت علمی امور تحقیق و پژوهش دفتر مرکزی کمیسیون به اجرا در آمد و سخنران اصلی آن سرکار خانم دکتر شیرین احمدنیا عضو هیئت علمی دانشگاه علامه طباطبائی و مدیر گروه تخصصی پزشکی و سلامت انجمن جامعه شناسی ایران بود. در این همایش برخی از نخبگان و مسئولین محلی نیز ارائه سخنرانی داشتند.



- نشست علمی «بررسی قابلیت های عرفان اسلامی در تقویت گفتمان حقوق بشر» (قم - ۷/۳۰ و ۸/۱۴/۸۸)



در چارچوب نشست های ادواری دفتر منطقه ۵ کمیسیون در قم، در تاریخ یاد شده دو نشست علمی با حضور جمعی از صاحب نظران مربوطه برگزار شد. در این جلسات ادامه بحث ها در خصوص قابلیت های عرفان اسلامی در مباحث حقوق بشر و تأثیری که عرفان بر نگرش فقهی به جای می گذارد، پی گرفته شد. مباحث مربوطه هنوز به پایان نرسیده و طی هفته های آتی نیز ادامه دارد.



- میزگرد علمی «نگاهی به ابعاد حقوقی بررسی ادواری شورای جهانی حقوق بشر ملل متحد (UPR) در مورد وضعیت حقوق بشر کشورها؛ ارزیابی فرصت ها و چالش های فراروی جمهوری اسلامی ایران» (تهران-۸۸/۸/۵)



میزگرد علمی یاد شده با حضور جمعی از صاحب نظران حقوقی بین المللی و پژوهشگران کمیسیون در محل دفتر مرکزی برگزار و حاضرین به نقد و بررسی پرسش های میزگرد پرداختند. بررسی مبنای حقوقی UPR، علل عدم توجه جدی افکار عمومی داخل ایران به مقوله UPR، گزارش اخیر دبیرکل سازمان ملل به مجمع عمومی در مورد وضعیت حقوق بشر ایران و تأثیر آن بر روند کار UPR آتی راجع به ایران، تأثیر رویکرد کلان ایران به نحوه تعامل با مجامع بین المللی حقوق بشر بر چگونگی حضور در UPR از جمله محورهای بحث میزگرد بودند. خبرگزاری ایسنا با حضور در میزگرد خلاصه ای از نظرات حاضرین در میزگرد را منتشر کرد و گزارش کامل آن نیز بزودی در فروشگاه محصولات کمیسیون و احتمالاً فصلنامه ایرانی حقوق بشر منتشر خواهد شد.

- میزگرد علمی «بررسی مفهوم و ابعاد بردباری/ تساهل در موازین بین المللی حقوق بشر و تطبیق با اندیشه اسلامی» (تهران- ۸۸/۸/۲۴)



میزگرد علمی یاد شده با حضور جمعی از صاحب نظران حوزه حقوق بشر، حقوق عمومی و علوم اسلامی در محل دفتر مرکزی بمناسبت روز جهانی بردباری (Tolerance) برگزار و حاضرین به نقد و بررسی پرسش های میزگرد پرداختند. در این نشست مفهوم شناسی واژه Tolerance و معادل های مختلف آن در زبان فارسی و تنوع دیدگاه های فلسفی، حقوقی و سیاسی مطروحه، ابعاد Tolerance در نوع



حکمرانی حکومت های مختلف، انعکاس این مفهوم در اسناد و متون تخصصی حقوق بشر، چگونگی ارتقاء رعایت بردباری در جامعه ایران با توجه به ویژگی های خاص نظام حقوقی آن مورد ارزیابی کارشناسی قرار گرفت. خبرگزاری ایسنا با حضور در میزگرد خلاصه مباحث مطروحه را منتشر کرد و بزودی گزارش کامل آن نیز برابر روال جاری کمیسیون در فروشگاه محصولات عرضه می شود.

- حضور در جشنواره بین المللی فیلم کوتاه تهران (۲۰ الی ۲۲/۸/۸۸)



پیرو پیشنهاد فعالین کارگروه هنر و حقوق بشر کمیسیون و هماهنگی های انجام شده، کمیسیون طی مدت جشنواره مذکور، غرفه ای در سینمای محل برگزاری جشنواره برپا نمود که طی این مدت آثار ترویجی مختلفی توزیع و هنرمندان علاقمند به همکاری با کمیسیون فرم های مربوطه جهت همکاری با این نهاد را تکمیل کردند. حضور کمیسیون به عنوان تنها نهاد تخصصی حقوقی در جشنواره مزبور که برای اولین بار انجام شد در برخی رسانه ها نیز بازتاب یافت و مورد استقبال قرار گرفت.



تحقیق و پژوهش

ایران باستان و آثار وی در زمینه حقوق بشر که بمناسبت روز بزرگداشت وی نزد ایرانیان، در سایت کمیسیون منتشر شد.

- تدوین دو گزارش علمی کوتاه توسط محققین مرتبط با کمیسیون در قم



در هفته های اخیر، برابر روال جاری کمیسیون، فعالیت های متعدد نظری در بخش های مختلف خصوصاً امور تحقیق و پژوهش این نهاد انجام شد که بعضاً در مواردی کار پایان پذیرفت و در مواردی نیز فعالیت های ذریبط ادامه دارد که طبیعتاً در آینده به پایان می رسد. موارد انجام شده یا در دست انجام بشرح زیر مورد اشاره قرار می گیرند:

- بررسی کوتاه ابعاد حقوقی بین المللی برخی رویدادهای تروریستی اخیر در ایران از طریق مصاحبه با یکی از صاحب نظران حقوق بین المللی و انتشار آن در سایت کمیسیون

- تدوین نهایی مقاله علمی در مورد « ابعاد حقوقی مفهوم همیاری و ارزیابی نوع نگرش سند چشم انداز ۱۴۰۴ ایران در این زمینه» از سوی یکی از پژوهشگران افتخاری دفتر مرکزی کمیسیون جهت ارائه به همایش ملی همیاری

- تدوین گزارش علمی در حیطه « بیوتکنولوژی و حقوق بشر با تأکید بر ابعاد حق اطلاع رسانی در مورد مواد غذایی »

- تهیه بخشی از گزارش علمی در خصوص وضعیت حق به محیط زیست سالم در ایران شامل ارزیابی نظام حقوقی، لوائح مطرح در مجلس، چالش های رعایت این حق و وضعیت تشکل های مردم نهاد در این زمینه و ...

- تهیه نوشتار علمی در خصوص کوروش فرمانروای مشهور

با موضوعات عرفان و حقوق بشر، حقوق انسانی از منظر اندیشه و سلوک امام رضا(ع) که مورد دوم به صورت بیانیه عمومی همزمان با روز تولد امام رضا(ع) هشتمین امام شیعیان جهان در سایت کمیسیون منتشر و بازتاب وسیعی در رسانه ها داشت.

- تهیه نوشتار علمی در خصوص « مدارا و تسامح از منظر اندیشه اسلامی» بمناسبت روز بین المللی **Tolerance** که در سایت کمیسیون نیز جهت بهره برداری عمومی منتشر شد. هم چنین مصاحبه علمی مفصلی با یکی از صاحب نظران در زمینه ابعاد حقوقی بردباری انجام شد که طی روزهای آتی در سایت منتشر می شود.

- تهیه تکمله ای بر پاسخ ماه قبل به دفتر کمیسر عالی حقوق بشر سازمان ملل متحد در مقوله حقوق معلولین و ترجمه آن به زبان انگلیسی و ارسال به نهاد یاد شده با توجه به تحول جدیدی که از حیث تودیع سند الحاق ایران به پیمان نامه حقوق افراد دارای معلولیت انجام شد.

- ترجمه خبرنامه مهر ماه کمیسیون به زبان های انگلیسی و عربی و بهره برداری عمومی در تعاملات فراملی



- تهیه نوشتار علمی تحت عنوان « تأملی بر چالش های مربوط به حمایت از محیط زیست در مخاصمات مسلحانه» بمناسبت روز ششم نوامبر روز بین المللی جلوگیری از سوء استفاده از محیط زیست در مخاصمات مسلحانه که در سایت کمیسیون نیز جهت بهره برداری عمومی منتشر شد.
- مصاحبه علمی با رئیس دفتر کمیته صلیب سرخ در تهران در خصوص ابعاد فعالیت این نهاد در حیطه حقوق بشردوستانه که توسط یکی از اساتید حقوق مرتبط با کمیسیون و همکار واحد حقوق بشردوستانه در امور تحقیق و پژوهش کمیسیون انجام شد و قرار است بزودی به ضمیمه شماره جدید بولتن حقوق بشردوستانه منتشر شود.
- ارجاع دو کتاب جدید به زبان های انگلیسی و عربی در حیطه مباحث حقوق بشر، به یکی از مترجمین علاقمند به همکاری افتخاری جهت ترجمه آنها
- استمرار بررسی علمی چالش های موجود بین موازین بین المللی حقوق بشر و هنجارهای اسلامی در عرصه کیفری توسط یکی از همکاران کارگروه حقوق بشر و فرآیند عدالت کیفری برای تدوین هرچه سریعتر گزارش علمی در این زمینه.
- استمرار بررسی تکنیک های عملی اثرگذاری نهادهای مردم نهاد کشورهای مختلف جهان برای پیشبرد حقوق بشر (با تأکید بر محور موضوعی حقوق زن و کودک) برای تدوین هرچه سریعتر گزارش علمی در این زمینه
- تهیه گزارش مربوط به وضعیت رزرو کشورهای اسلامی بر پیمان نامه های بین المللی حقوق بشر توسط یکی از همکاران افتخاری امور تحقیق و پژوهش دفتر مرکزی.
- جمع آوری بخشی از مواد علمی لازم برای فصلنامه ایرانی حقوق بشر که قرار است با توجه به اینکه طراحی سایت مستقل آن در این ماه به پایان رسید، همزمان با روز جهانی حقوق بشر در ماه آتی شماره یک آن در دسترس عموم قرار
- گیرد.
- ویرایش مطالب باقیمانده نشست علمی اسفند سال گذشته در خصوص حوزه عمومی و حقوق بشر، توسط دو تن از اساتید و یکی از همکاران تحقیق و پژوهش تا بزودی مجموعه یاد شده به صورت کتاب منتشر شود.
- تکمیل مطالب آخرین شماره بولتن اسلام هراسی در گستره جهانی جهت نشر عمومی
- استمرار بررسی علمی مربوط به تدوین گزارش تخصصی راجع به عدالت کیفری کودکان و نوجوانان که احتمالاً پس از تدوین نهایی به صورت گزارش ویژه در بولتن حقوق زنان و کودکان منتشر خواهد شد.
- شروع بررسی مجموعه گزارشات و قطعنامه های مطروحه در نشست اخیر کمیته اول مجمع عمومی ملل متحد از منظر حقوق بشردوستانه که پس از انجام کار به صورت گزارش همانند دیگر محصولات کمیسیون برای عموم عرضه می شود.
- کمیته علمی کمیسیون با حضور اساتید مختلف در آبان ماه یک نشست هفتگی برای بررسی نامه جمعی از وکلای دادگستری در خصوص دادخواست مطروحه نزد دیوان عدالت اداری راجع به حفاظت اطلاعات قوه قضائیه داشته است.
- شایان ذکر است که جلسه هفتگی ۸۸/۸/۴ کمیته علمی به گفتگوی جمعی از اساتید برگزیده از سوی کمیته علمی با دادستان تهران در خصوص ابعاد حقوق انسانی دستگیری ها و فرآیند قضائی ماه های اخیر اختصاص یافت.



دفتر استانی

می شود و دفاتر استانی علی القاعده وظیفه ای در این زمینه ندارند که یکی از علل این امر، اجتناب از بروز چنین مواردی است.

- در این ماه از دفتر مرکزی برای بررسی آخرین وضعیت دفتر منطقه ۶ مستقر در استان سمنان هیئتی به استان یاد شده سفر کرد و پس از بررسی وضعیت و پیرو هماهنگی های انجام شده مسئولیت کاری رابط اجرایی قبلی دفتر به فرد جدیدی محول شد.



- دفتر منطقه هفت کمیسیون مستقر در تبریز با توجه به راه اندازی سایت خبررسانی در حیطه تحولات حقوق بشر مرتباً در ماه گذشته اطلاع رسانی های مختلفی داشت و طبیعتاً جزئیات فعالیت ها و برنامه های خود را نیز در کنار اطلاع رسانی فراگیر، برای بهره برداری عمومی در «بشرنیوز» منعکس کرد. دفتر منطقه هفت در همین ماه پیگیر هماهنگی چندین همایش علمی برای ماه های آتی در استان آذربایجان شرقی و دیگر استانها بود و پیگیری های مختلفی جهت اعزام اساتید از سوی مرکز انجام داد. مذاکره با یکی از نمایندگان استان اردبیل در خصوص گشایش دفتر مستقل کمیسیون در این استان، برگزاری برخی از کارگروه های تخصصی دفتر با حضور اعضای داوطلب و افتخاری، بازدید از مؤسسه شکوفه های مهرجو (مرکز نگهداری شبانه روزی کودکان بی سرپرست و بدسرپرست) از جمله دیگر فعالیت های دفتر منطقه یاد شده در این ماه بوده است.

در ماه گذشته، دفتر مرکزی برابر روال جاری سازمان تلاش های متنوعی را بکار گرفت تا دفاتر استانی کمیسیون از قابلیت های محلی بخوبی برای پیشبرد حقوق انسانی استفاده کنند. هریک از دفاتر در حد ظرفیت ها و تلاش های خود فعالیت های متنوعی در چهار هفته اخیر داشتند که ذیلاً به برخی از مهم ترین آنها اشاره می شود با یادآوری اینکه جزئیات فعالیت های استانی در سایت کمیسیون یا بعضاً سایت خود دفاتر استانی به زبان فارسی منعکس است و ضمناً فعالیت های در حد همایش علمی و برنامه های جمعی قابل توجه استانها، در بخش مربوطه خبرنامه حاضر ذکر شد که از تکرار آن خودداری می شود. و اما اشاره به گزیده تلاش های دفاتر استانی:

- در دوره مورد بررسی، چندین نوبت افرادی از سوی مسئولین یا فعالین دفتر منطقه ۴ به مرکز برای جذب در هیئت امنای دفتر منطقه معرفی شدند که در دست بررسی برای اقدام لازم قرار گرفت.

- دفتر منطقه دو مستقر در شیراز در این ماه در کنار برخی تعاملات با نهادهای مدنی و ارائه خدمات مشورتی حقوقی، وقت زیادی را مصروف رفع مشکل مربوط به یکی از اعضای افتخاری مرتبط با دفتر نمود که گویا برای پیگیری مشکلات مهاجرین افغانی مقیم ایران مکرر به نهادهای اجرایی ذیربط مراجعه داشته و همین امر وی را از سوی اداره امور اتباع و بیگانه استانداری فارس در معرض اتهام قرار داده که پرونده اتهامی به مرجع قضائی ارجاع و پس از روزهای متمادی مراجعه به مرجع قضائی و انتظامی، در نهایت به علت فقدان هرگونه دلیل از سوی مرجع وارد کننده اتهام، موضوع فیصله و پایان می یابد. شایان ذکر است که پیگیری عریضه های مردمی در کمیسیون توسط امور حقوقی دفتر مرکزی انجام



- در این ماه چند نوبت از دفتر مرکزی برای پیگیری وضعیت استقرار مرکزیت دفتر منطقه ۸ در بوشهر یا انتقال آن به استان دیگر، با رابط اجرایی دفتر منطقه دو در شیراز مذاکره شد تا هرچه سریعتر گزارش بررسی خود را به مرکز اعلام دارد.

- در این ماه از سوی دفتر مرکزی برای دفاتر استانی پوسترهای جدید منتشره ارسال شده و هم چنین کتاباً تقاضا شده که هرچه سریعتر برنامه های خود برای ماه آتی ویژه روز جهانی حقوق بشر را اعلام کنند تا در صورتی که نیاز به هماهنگی خاصی از سوی دفتر مرکزی بود، اقدام مقتضی معمول شود.

برخی تحولات دیگر کمیسیون

در هفته های اخیر برخی تلاش های دیگر انجام شده در کمیسیون نیز حائز اهمیت بوده است از جمله موارد زیر:



- نامه ای از امور بین الملل کمیسیون خطاب به کمیسر عالی حقوق بشر ملل متحد راجع به اقدامات اخیر تروریستی در سیستان و بلوچستان ایران ارسال و خبر آن در سایت کمیسیون منعکس شد.



- کتابخانه و مرکز اسناد دفتر مرکزی کمیسیون از نمایشگاه کتب لاتین تخصصی دانشگاهی که هر ساله در این ماه از سوی وزارت علوم برگزار می شود، تعداد زیادی کتب جدید مربوط به حقوق بشر خریداری کرد تا مورد بهره برداری مراجعین قرار گیرد.
- در این ماه به بانک مقالات و کتب مربوط به حقوق بشر دهها مقاله دیگر وارد شد تا بزودی بانک اطلاعات یاد شده با داشتن هزاران مأخذ مورد بهره برداری عموم مراجعین قرار گیرد.
- در این ماه نمایندگانی از سوی کمیسیون در چندین همایش و برنامه علمی که کمیسیون دعوت شده بود شرکت کردند و سپس گزارش مکتوب ارائه نمودند. همایش مربوط به حقوق کودک در کرسی حقوق بشر، صلح و دموکراسی دانشگاه شهید بهشتی (۸۸/۸/۱۹)، دو هم اندیشی علمی مربوط به حقوق زنان در سازمان دفاع از قربانیان خشونت (۸/۵ و ۸۸/۸/۱۲)، نشست علمی مربوط به حقوق زن از دیدگاه عارف مشهور اسلامی، ابن عربی در محل شهر کتاب (۸۸/۸/۱۲) مواردی بودند که نماینده ای از کمیسیون در آنها شرکت کردند.
- در این ماه دبیر کمیسیون نشستی حضوری با معاون جدید آموزش و پژوهش قوه قضائیه ایران در خصوص قابلیت های همکاری های مشترک کمیته علمی کمیسیون و نهاد یاد شده داشت.
- در این ماه از سوی روابط عمومی کمیسیون چند نوبت از نمایشگاه سالیانه مطبوعات ایران بازدید به عمل آمد و برای توسعه تعاملات بیشتر با رسانه ها مذاکراتی با بسیاری از مسئولین رسانه ها انجام شد.



- در این ماه برای بهره مندی از قابلیت های گروه هنر دانشگاه سوره، مذاکراتی بین دبیر کمیسیون و رئیس دانشگاه یاد شده انجام شد و کتباً نیز حیطه تلاش های کارگروه هنر و حقوق بشر کمیسیون به دانشگاه یادشده منعکس شد تا در آینده شاهد تعاملات بیشتر برای تولید آثار هنری در عرصه حقوق بشر باشیم.

- کارگروه حقوق همبستگی (نسل سوم حقوق بشر) در امور تحقیق و پژوهش کمیسیون فعالیت جدی خود را آغاز کرد. شایان ذکر است که قبلاً حیطه های نظری مربوط به حقوق همبستگی در قالب کارگروه های موجود بررسی می شد که با ایجاد کارگروه مستقل، طبیعتاً هم گستره فعالیت ها توسعه می یابد و هم امکان حضور محققین بیشتری که فقط متمرکز بر این مقوله تلاش نمایند فراهم می شود.

- در این ماه از دفتر اطلاع رسانی سازمان ملل در تهران چندین نوبت در خصوص برنامه های کمیسیون راجع به روز جهانی حقوق بشر در ماه آتی استعلام داشتند و اعلام آمادگی کردند که نماینده آنها در دو یا سه برنامه در تهران و استان ها حضور یابد.

- در این ماه جانشین معاون حقوقی نیروی انتظامی جمهوری اسلامی ایران در خصوص ابعاد فعالیت های نظری کمیسیون راجع به حقوق شهروندی و اینکه کمیسیون چه کمک هایی می تواند به نیروی انتظامی بکند، مذاکره ای با مسئولین کمیسیون داشته است.

- در این ماه عناوین ده موضوع راجع به اعلامیه جهانی حقوق بشر به ده نفر از همکاران امور تحقیق و پژوهش کمیسیون ارجاع شد تا بصورت فشرده طی دو یا سه هفته آتی مقالات خود را تهیه کنند که در قالب کتابی همزمان با روز جهانی حقوق بشر در ماه آتی منتشر شود. همچنین پیگیری های مختلفی در این ماه برای تنظیم برنامه های مختلف کمیسیون در ماه آینده ویژه روز جهانی حقوق بشر انجام پذیرفت خصوصاً در مورد برنامه تهران که قرار است همراه با رونمایی کتاب مقالات اساتید ایرانی ویژه شصتمین سالگرد اعلامیه جهانی حقوق بشر و رونمایی از تمبر بزرگداشت جهانی حقوق بشر باشد،

- در این ماه تعاملات مختلفی نهادهای مدنی در موضوعات مشترک فعالیت خود با کمیسیون داشتند. چند نوبت مذاکره انجمن صلح و کودک برای جلب کمک کمیسیون به برنامه های این نهاد در حیطه حقوق کودک، چند نوبت تماس انجمن حمایت از حقوق ملت فلسطین برای جلب کمک فکری حقوقی کمیسیون به این نهاد، چند نوبت تماس کمیسیون با مسئولین مؤسسه حمایت از کودکان سرطانی (محک) برای جلب مشارکت آنها جهت حضور در نمایشگاه هنری آتی دفتر منطقه ۷ کمیسیون راجع به کودکان سرطانی از جمله موارد تعاملات هستند.

- در این ماه در پاسخ ابهامی که عملکرد APF در مورد اجلاس سالیانه نهادهای ملی در اردن داشت (قبلاً در خبرنامه مرداد ماه ۱۳۸۸ اشاره شده است) نامه ای از مسئول دبیرخانه مجمع نهادهای ملی حقوق بشر آسیا واصل شد که البته توضیحات و توجیهاات فرد یاد شده غیر قابل قبول بود. مشغله های متعدد کمیسیون اگر اجازه دهد در هفته های آتی پاسخ دبیرخانه یاد شده به صورت تفصیلی داده خواهد شد.



برنامه های فوری آتی

نظر خواهی

- در روزهای آتی برنامه های مختلفی در دستور کار کمیسیون برای اجرا قرار دارند از جمله موارد زیر:
- اجرای همایش علمی حقوق کار در تبریز توسط دفتر منطقه ۷ با همکاری نهادهای دیگر محلی
 - برگزاری میزگرد علمی در خصوص بحران فعلی یمن از منظر حقوق بشردوستانه
 - برگزاری نمایشگاه هنری برای فروش آثار و جذب کمک به کودکان سرطانی در تبریز توسط دفتر منطقه هفت با همکاری نهادهای مختلف محلی
 - اجرای همایش علمی در حیطه حقوق زنان در تبریز هماهنگ شده توسط دفتر منطقه هفت با مساعدت امور تحقیق و پژوهش کمیسیون از حیث اعزام استاد
 - برگزاری نشست های علمی قم برای تکمیل و اتمام بحث عرفان و حقوق بشر
 - برگزاری چندین همایش و برنامه علمی و ترویجی در تهران و استان ها بمناسبت روز جهانی حقوق بشر
 - تهیه طراحی های هنری مختلف برای روز جهانی حقوق بشر و چاپ و نشر آنها
 - نهایی سازی برخی از تولیدات علمی کمیسیون جهت چاپ و نشر عمومی آنها
- ۱- نظر شما مخاطب محترم در مورد خبرنامه حاضر از حیث شکلی و محتوایی چیست؟
- ۲- آیا پیشنهادی دارید که مایل باشید ارائه نمایید تا در شماره های آتی خبرنامه مورد توجه قرار گیرد؟
- ۳- آیا مایلید تبادل انتشارات جدید با کمیسیون داشته باشید؟
- ۴- آیا مایل به دریافت مرتب خبرنامه روابط عمومی کمیسیون هستید؟ در صورت مثبت بودن پاسخ، آدرس ایمیلی که مایلید ارسال شود را ذکر نمایید. با تشکر



کمیسیون حقوق بشر اسلامی ایران

ایران - تهران - سیدخندان - ابتدای خیابان سهروردی شمالی - کوچه قرقاول - پلاک ۲

تلفن : ۸۸۵۲۹۷۴۲-۴

فکس : ۸۸۷۶۸۸۰۷

لطفا نظرات و پیشنهادات خود را به پست الکترونیکی زیر ارسال فرمائید :

info@ihrc.ir ایمیل روابط عمومی

ihrc@ihrc.ir ایمیل مرکزی

WWW.IHRC.IR

www.humanrightsiran.com

